

Германия поддерживает тренд центральноазиатских стран на устойчивое и «зеленое» развитие



В ходе мероприятия стороны в конструктивном духе обсудили вопросы укрепления взаимодействия между странами региона и Германией по ряду направлений. При этом особое внимание было уделено расширению кооперации в сфере «зеленой» энергетики и адаптации к климатическим изменениям.

ФРГ относится к числу ведущих стран по принятию мер по внедрению «зеленых» технологий. Согласно Индексу эффективности изменения климата (CCPI), страна последние несколько лет демонстрирует относительно высокие результаты. Так, с 2019 г. Германия поднялась на 9 пунктов - с 27-го на 16-е место в текущем году.

Рейтинг CCPI – это система оценок, разработанная немецкой организацией по охране окружающей среды и развитию «Germanwatch» (г. Бонн) с целью повысить прозрачность международной климатической политики.

И как отметил в ходе переговоров лидер Узбекистана Шавкат Мирзиёев, Берлин добился значительного успеха в сфере внедрения возобновляемых источников энергии (ВИЭ). Сегодня ВИЭ производят около 50% электроэнергии ФРГ, а немецкие «зелёные» технологии считаются самыми высококачественными в разработке и использовании. В этой связи Ташкент намерен перенять опыт Германии в этом направлении.

В свою очередь Германия рассматривает Центральную Азию и Узбекистан, в частности, в качестве перспективного инвестиционного рынка и активно поддерживает тренд по переходу к «зеленой» экономике. К примеру, как было отмечено в Совместном заявлении по итогам саммита, немецкая сторона приветствовала принятие инициированной нашей страной региональной программы «Зеленая повестка для Центральной Азии» и выразила готовность поддержать ее практическую

реализацию.

Также была достигнута договоренность о создании Стратегического регионального партнерства между Германией и Центральной Азией, которое будет сосредоточено в том числе на таких направлениях, как энергетика, природные ресурсы, устойчивость и окружающая среда.

Более того, Канцлер ФРГ О.Шольц предложил организовать на базе Европейского банка реконструкции и развития партнерство с участием доноров для Центральной Азии. Подчеркивается, что в рамках этого процесса будут реализовываться региональные проекты по устойчивому управлению водными и земельными ресурсами, энергетическому сотрудничеству и сохранению ледников.

Примечательно, что нынешние предложения немецкой стороны являются логическим продолжением ее политического и практического диалога со странами ЦА по вопросам климата и окружающей среды. К примеру, Берлин совместно с международными партнерами - ООН, РЭЦЦА, Всемирный Банк, АБР и др. реализовал ряд проектов в рамках таких инициатив, как «Водная инициатива для Центральной Азии» (2008 г.), «Трансграничное управление водными ресурсами в ЦА» (2009 г.), «Зеленая Центральная Азия» (2020 г.). По различным данным, сумма грантовых средств, выделенных министерствами ФРГ на реализацию региональных проектов, насчитывает 170 млн евро.

Эти программы нацелены, с одной стороны, улучшить координацию «зеленой» деятельности ФРГ в центральноазиатском регионе; с другой - укрепить трансграничное сотрудничество по вопросам последствий изменения климата, управления водными и энергетическими ресурсами в ЦА.

Таким образом, прошедший первый саммит «Центральная Азия - ФРГ» в очередной раз подтвердил растущий интерес к центральноазиатскому региону, как целостному консолидированному игроку со стороны внешних партнеров. Более того, достигнутые по его итогам договоренности свидетельствуют о наличии общих интересов, которые поспособствуют дальнейшему укреплению и расширению взаимодействия в данном формате.

Лобар Умарова,
главный научный сотрудник ИСМИ
при Президенте Республики Узбекистан.

Источник